

A2

中國五金機電·動向 | DONGXIANG

机床是装备制造业的“工作母机”，高端机床是发展高端装备制造业的“利器”，没有高端机床就难有高端装备制造业。

# 高端机床技术突破引领制造业转型

□ 李绍飞

中国正处在工业转型的历史关口，由“制造大国”走向“制造强国”，前方面临着多重挑战，机床尤其是高端机床的技术突破就是一个必须越过门槛。

据《瞭望》新闻周刊报道，作为装备制造业的“装备”，机床是先进制造技术的载体和装备工业的基本生产手段，是装备制造业的基础设备，一直被业内视为制造业的工作母机，而以高档数控机床为代表的先进装备制造业更是衡量国家工业现代化的标志。

今年7月，工业和信息化部、中国工程院组织制定的《“数控一代”装备创新工程行动计划》提出，经过十年时间的努力，数控技术和装置要普遍推广应用并实现产业化，装备技术水平和附加值显著提升，生产效率大幅提高，带动装备制造业转型升级。

实践中，国内机床产业的领军企业沈阳机床集团在高端机床研制中已走出了具有开拓意义的一步，该集团自主研发的飞阳数控系统安装在广东、辽宁企业的400多台高、中档数控机床上，自2011年运行以来性能稳定可靠，解决了外国“大脑”指挥中国数控机床的“体、脑”分离的弊端，使核心部件不再依赖国外厂商的控制和垄断，而且缩小了与世界先进水平的差距。

业内专家分析，目前，从总体上看，国产机



床技术瓶颈尚未突破，中高端市场份额占有不足、整体品牌形象还有待提升，国内机床企业应继续转变经济增长方式，提高自主创新能力，实现由大而不强向既大又强的方向转变。

进入21世纪，我国实施振兴装备制造业战略，将发展大型、精密、高速数控装备和数控系统及功能部件列为16项重点振兴领域之一。在国家政策的支持和市场的拉动下，特别是汽车行业快速扩张，机床产品市场兴旺。

自2002年开始，中国连续8年成为世界机床消费第一大国、机床进口第一大国，国产机床所占比重逐年提升。2011年，我国机床工具行业完成工业总产值7400多亿元，同比增长32.5%。

国内机床产业高速发展的同时，也存在一些亟待解决的难题。“整机依赖进口、关键功能件和核心零部件依赖进口，尤其是数控系统和功能部件的产业化进程缓慢。”在接受记者采访时，工信部赛迪智库装备工业研究所副所长左世全如此判断国内高端机床的现状。

由于高端机床研制能力落后，部分重点行业所需机床仍为西方控制，譬如在航空发动机、汽车发动机、船用柴油机和核电机组制造等核心制造领域，依然以进口为主。

左世全表示，机床是装备制造业的“工作母机”，而高端机床则可以称为工作母机中的“战斗机”，是发展高端装备制造业的“利器”，它担负着为航空装备、卫星及应用、轨道交通装备、海洋工程装备、智能制造装备等其他高端装备制造业提供高科技生产设备的重任。“我国高端机床大规模依靠进口，高端装备制造业也就受制于人，要发展高精尖的装备制造业，必须首先发展更加高精尖的机床制造业。”他说。

左世全进一步分析，高端机床持续依赖国外的隐患有二：一是欧美国家推行“再工业化”战略，会更严格地限制高端精密机床核心技术向中国输出，使得我国装备制造业由大变强面临很大瓶颈；二是欧美国家重视对可能用于军工生产的高端机床的出口限制，有可能延缓我国军工产品升级换代步伐，从而可能影响我国国防安全。

业内专家分析，沈阳机床集团高端机床方

面的突破，使我国拥有了有自主知识产权的数控机床“大脑”，对推进产业化意义重大。不过，总体上而言，高端机床领域，国外企业仍占据优势。

据中国机床工具工业协会统计数据，2011年，我国进口金属加工机床金额达132.4亿美元，同比增长40.6%。这些进口机床都是高端机床，主要用于高端装备制造业。

专家指出，国产高端机床性能落后，主要是由于核心技术、先进材料等都需要从国外进口。为缩小中国高端机床核心技术与国际先进水平的差距，左世全认为要在四个方面取得突破。

一是提高产学研用结合程度。目前大部分高校和科研机构受限于项目资金，研究持续性不好。而国外企业通常具有明显的研究方向和持续的目标，产学研用配合较好，产业化全方位优势能得到体现。下一步要在提高研究持续性上有所作为。

二是提高突破关键技术的核心部件意识与动力。我国大多数机床企业对主机生产更加重视，投资者也大多扎堆整机生产，配件产品生产不受重视。将来一定要在关键技术和核心部件上取得突破。

三是培育关键技术和高端人才，加大社会资本投入，提高基础研究水平，扩大产业化规模。

四是进一步完善政策，鼓励自主创新产品应用，摆脱对国外产品的依赖。



## 模具档次决定开关插座品质

□ 万金

模具工业生产上用以注塑、吹塑、挤压、压铸或锻压成型、冶炼、冲压、拉伸等方法得到所需产品的各种模子和工具。简而言之，模具是用来成型物品的工具，这种工具由各种零件构成，不同的模具由不同的零件构成。它主要通过所成型材料物理状态的改变来实现物品外形的加工。

俗话说，人的内脏好面相气色就好，说的是身体健康。产品也一样，产品的“内脏”精细度高，质量就好，比如瑞士手表、苹果电脑、iPhone手机，但凡高端产品，总是离不开高品质的零部件。在开关插座这个行业，高端产品的品质除了部分体现在先进技术的应用上，另外一部分，在很大程度上就是由模具的档次来决定的。

开关插座行业迅速发展并日渐走向市场细分的今天，各类高端产品品牌正变得越来越多，它们大多外观时尚抑或功能先进。但作为高端开关插座品牌的领军者，世耐尔“耐用冠军”的头衔听上去却显得略有“平易近人”。显然，专业从事高端开关插座等系列产品研发、生产和销售的世耐尔，产品线相对齐全、产品种类十分丰富，并专门推出了匹配各类使用环境的特别设计产品，诸如高档的黄金甲系列、时尚的宽屏系列等等，但世耐尔在业内让人口碑相传的标志性高端印象，却偏偏是如此通俗的“耐用”。

“高端产品首先一定是具有高端品质的产品，而能够最终决定产品品质的，只有两样东西：模具和技术。”一直以来从事世耐尔产品代理的顾先生解释说，来自德国的堪称业内最精密的生产设备，为世耐尔产品的高品质以及六大领先技术能够得以发挥最好的应用效果提供了保障。比如世耐尔的开关寿命超过16万次，是国家标准4万次的4倍；插座插拔3万次不松动，是国家标准5000次的6倍。从根本上，还是模具保证了世耐尔品牌是高品质开关插座的代名词。

“开关插座行业由高端品牌引领的科技先导型，彰显个性化的竞争时期已经到来。但精工品质的秘密，不仅仅是技术或设计，还有模具。”据透露，在开关插座行业，一线品牌的开关插座模具总投入大约在500万元左右，二三线品牌的开关插座模具总投入大约只有两三百万，而世耐尔使用的开关插座模具，总投入高达1000多万元，即便是开关插座的一块小小的弹性片，通过世耐尔尖端设备的一次冲压成型，再复杂的边沿也不会有任何毛刺。



搭载国际展会平台  
积极拓展海外市场

## 上舜照明 “照亮”海外发展征程

□ 风痕

10月末，2012年香港国际秋季灯饰展如期举行。上舜照明(中国)有限公司作为本届香港秋季灯饰展知名展商之一，携自主研发的产品系列及“全套工程解决方案”亮相展会。

据上舜照明CEO孙建宇介绍，经过多年的企业实力发展与市场积淀，上舜照明已经与诸多国外客户建立了和谐稳定的市场关系，并赢得众多海内外客户的青睐，产品远销欧、美、日、亚非等国家和地区，成为全球客商的优质合作伙伴。而参

与此次香港秋季照明展会成为上舜照明升级海外市场发展战略的重要一步，希望通过此次国际性盛会让更多国外经销商代理商及合作伙伴深入了解上舜照明，了解中国照明企业的综合实力。

面向竞争激烈的国际市场，上舜照明选择用实力说话，依托自身的核心优势决



## 专家再定大连瓦房店为“中国轴承之都”

□ 吴铭

从辽宁大连瓦房店市质监局获悉，该市已经顺利通过由中国机械工业联合会、中国轴承工业协会、国家轴承质量检测中心等多部门联合组成的“中国轴承之都”复审专家组的审核。专家组一致同意继续授予瓦房店市“中国轴承之都”称号。

来自大连日报的报道称，据介绍，瓦

房店市于2007年获得“中国轴承之都”称号。5年来，瓦房店市轴承产业发展迅速，产业结构得到优化，技术水平大幅度提高，核心竞争力显著增强，市场占有率明显提升，成为全国最大的轴承产业集聚区，保持着“中国轴承之都”的优势。

复审组认为，5年来，瓦房店市充分利用“中国轴承之都”品牌优势，以转变经济发展方式为主线，以产业结构调整为抓手，以科技创新为突破口，全力推

轴承产业的转型升级，实现了从规模增长型向质量效益型的转变，为我国在轴承大国向轴承强国迈进的历史进程中和装备制造业的发展作出了突出的、历史性的贡献。瓦房店市政府编制的《轴承产业发展规划纲要》及《轴承城战略发展规划》具有科学性、前瞻性、指导性和基础性，符合国家产业政策和发展重点，内容具体，具有可操作性，可以指导瓦房店轴承产业今后5至10年的发展。

## 产业“配角”能当“主角”

□ 王瑜

外需不振造成订单减少，成本上升削弱传统商品“物美价廉”的优势，当前外贸出口受国内外不利因素双重挤压，前景严峻复杂。此情此景，如何应对？

来自青岛日报的报道称，青岛市商务局有关负责人介绍，灵敏的市场嗅觉、灵活的市场策略是中小企业的先天优势。相对大型企业，中小企业更能针对发展环境变化快速反应，并在不断调整生产方式和产品结构中获得新发展。中小企业看起来是市场中的“配角”，但通过创新驱动、市场开拓，一样能成为市场中的“主角”。

记者在采访中发现，岛城中小企业正积极谋变，在产业链条中，从低端到高端，从制造到研发，加快重构“产业角色”，从而获得更广阔市场前景。

### 降成本靠的是创新

“我们今年上了多条锻压加工流水线，增加了十几项品种规格。订单少了，就在新产品研发上下功夫。”青岛海威达五金工具有限公司总经理高伟告诉记者，他们的“崂山”牌活扳手一直在市场上供不应求，仅欧式、美式、沾塑几个型号的订单就需要加班加点生产。但今年3月份之后，国外订单下降了1/4 左



右，利用这个空当，企业把重心由生产转向研发，推出了插卡、发黑、磷化等新产品，通过技术升级、产品升级弥补产量缺失。

记者从市商务局获悉，除了外需不足，企业综合运营成本持续攀升也削弱了青岛出口企业的传统优势。仅用工成本一项，今年全市外贸企业工人月平均收入为2300元左右。为了降低用工成本，一部分企业把生产转移到劳动力廉价地区，还有一部分企业通过装备改造节约劳动力，开始实现从创新配角向主角的转变。

前不久，青岛瑞进不锈钢制品有限公司与哈工大启动合建“机械手自动化实验室”，瑞进公司计划以工业机器人、柔性自动化生产线解决企业劳动力密集的问题。“订单的不稳定给用工和经营成本带来困扰，实现自动化以后，1个机械手可替代3个工部的工人，产量只增不减。这也符合制造业企业的发展方向。”负责该项目的哈工大威海校区教授马

辰说。

### 拓市场重在灵活

对大多数外贸企业来说，今年的欧美市场几近“冰封”，尤其机电行业最为突出。青岛市五金机电设备商会调查显示，会员企业中的美国和欧盟订单大量减少，继而转向俄罗斯、古巴、东南亚等新兴市场。国际金融危机后，中东、拉美、俄罗斯等市场恢复较快，市场需求大。许多中小外贸企业已意识到这一机遇，迅速做出了调整规划，成为新市场开发的重要角色。

记者从刚刚结束的第112届广交会上也获悉，青岛参展企业对东南亚、中亚、中东、南美等客户成交占比超过60%，增速较快。这当中，机电产品是主要成交类别，尤其是新技术、新产品和自主品牌产品成交活跃。

青岛海越机电科技有限公司凭借新产品收获了订单。总经理李滨介绍，企业的核心产品已由电焊机转变为“中频电源”，为第三核电做配套。感受到了市场定位转变带来的机遇，他们新产品的比例已由去年的30%增加到今年的50%。为了培育自主品牌，企业还结束了通过外贸公司代理业务的模式，组建了自己的专业外贸营销团队。“明年的市场预计会开始复苏，我们计划到越南、印度、德国参展，拓展海外市场。”李滨说。

### 价格只有进口机器人的一半

“这种机器人速度快、有效载荷大、占地面积小，能广泛用于食品加工、包装、电子和汽车零部件组装等行业。”于复生向记者介绍，他们研制出的这台机器人能抓起1公斤左右的物品，特别适合于食品企业进行最后的包装工序时使用。

根据于复生团队进行的调研，目前山东地区多数工厂在包装环节还是手工分拣，造成了人力成本的浪费。多数企业都表示愿意使用机器人设备，那样既能降低生产成本，而且一旦遇到市场风险需要降低产量时，只需要关停机器，不至于进行裁员。但是，机器人不菲的价格，让不少中小企业望而却步。“国外进口的与我们这台抓力相同、功能一样的机器人，每台售价在18万左右。而我们自主研发的机器人，预计投产后售价仅有他们的一半。”于复生说。

### 研发成员多是在校生

你可能想不到，这台在国内拥有领先技术的机器人，其研发团队的主要成员却多是在校生，从大一到研二都有。大二学生魏树桂是团队的主力成员，负责这个机器人的视觉软件设计。负责控制系统设计的王海磊，也仅仅是名大四学生。“我们课余时间，几乎都泡在实验室里，做项目研发能给我们带来成就感。”王海磊说。

### 降成本靠的是创新

“我们今年上了多条锻压加工流水线，增加了十几项品种规格。订单少了，就在新产品研发上下功夫。”青岛海威达五金工具有限公司总经理高伟告诉记者，他们的“崂山”牌活扳手一直在市场上供不应求，仅欧式、美式、沾塑几个型号的订单就需要加班加点生产。但今年3月份之后，国外订单下降了1/4 左

右，利用这个空当，企业把重心由生产转向研发，推出了插卡、发黑、磷化等新产品，通过技术升级、产品升级弥补产量缺失。

记者从刚刚结束的第112届广交会上也获悉，青岛参展企业对东南亚、中亚、中东、南美等客户成交占比超过60%，增速较快。这当中，机电产品是主要成交类别，尤其是新技术、新产品和自主品牌产品成交活跃。

青岛海越机电科技有限公司凭借新产品收获了订单。总经理李滨介绍，企业的核心产品已由电焊机转变为“中频电源”，为第三核电做配套。感受到了市场定位转变带来的机遇，他们新产品的比例已由去年的30%增加到今年的50%。为了培育自主品牌，企业还结束了通过外贸公司代理业务的模式，组建了自己的专业外贸营销团队。“明年的市场预计会开始复苏，我们计划到越南、印度、德国参展，拓展海外市场。”李滨说。

面向竞争激烈的国际市场，上舜照明选择用实力说话，依托自身的核心优势决